

 <p>POLO UMANITARIO <b>LICEOCRESPI</b></p> <p><b>CertINT® 2012</b></p>	 <p><b>ISTITUTO DI ISTRUZIONE SECONDARIA "DANIELE CRESPI"</b></p> <p><i>Liceo Internazionale Classico e Linguistico VAPC02701R</i> <i>Liceo delle Scienze Umane VAPM02701I</i></p> <p>Via G. Carducci 4 – 21052 BUSTO ARSIZIO (VA) Tel. 0331 633256 - Fax 0331 674770 www.liceocrespi.edu.it E-mail: comunicazioni@liceocrespi.it C.F. 81009350125 – Cod.Min. VAIS02700D</p>	 <p>AMBITO TERRITORIALE N°35 VARESE</p>
 <p>UNIONE EUROPEA</p> <p><b>FONDI STRUTTURALI EUROPEI</b></p> <p><b>pon</b> 2014-2020</p>  <p>MIUR</p> <p>Ministero dell'Istruzione, dell'Università e della Ricerca Dipartimento per le Programmazioni Direzione Generale per gli Interventi in materia di edilizia scolastica, per la gestione dei fondi strutturali per l'istruzione e per l'innovazione digitale Ufficio IV</p> <p>PER LA SCUOLA - COMPETENZE E AMBIENTI PER L'APPRENDIMENTO (FSE-FESR)</p>		

## Verbale del consiglio di istituto 12 febbraio 2021

Oggi 12 febbraio 2021 alle ore 18,30 si riunisce, in modalità online, il Consiglio di Istituto dell'IIS "Daniele Crespi" per discutere in merito al seguente ordine del giorno (come da convocazione e richiesta integrazione della dirigente scolastica):

1. Approvazione verbale seduta precedente;
2. Approvazione programma annuale 2021;
3. Fondo economale;
4. Delibera nuovo ordinamento linguistico;
5. Delibera triennale formazione di interambito provinciale;
6. Delibera rete nazionale formazione MAB;
7. Vertenza Liceo Classico – comunicazione del Presidente.

Sono presenti:

Dirigente scolastico : Cristina Boracchi.

Genitori : Agosti Emanuele, D'Elia Alberto, Facco Graziano.

Studenti : Colombo Francesco, Rapina Eleonora, Sbaglia Alessio.

Docenti : Luca Belotti, Marcella Colombo, Barbara Lupi, Valeria Mariani, Alberto Rossi.

ATA : Sfrisi Antonella, Rimi Gaspare.

Risultano assenti:

Genitori: De Luca Paolo.

Studenti: Tosi Giulia.

Per l'illustrazione del programma annuale partecipa il DSGA Colangelo Antonio.

Il Presidente del Consiglio di Istituto avv. Emanuele Agosti, constatato il numero legale, dichiara aperta la seduta. Verbalizza il prof. Alberto Rossi.

### 1) Approvazione verbale della seduta precedente.

Il verbale della seduta precedente (4 gennaio 2021) viene approvato all'unanimità (voti 14/14).

### 2) Approvazione programma annuale 2021.

Il DSGA Antonio Colangelo illustra il Programma Annuale 2021 (come descritto nella Relazione e nel Modello A allegati al presente verbale), sul quale il collegio dei revisori dei conti ha già espresso parere di regolarità contabile positivo.

Le entrate previste e l'avanzo di amministrazione vengono assegnate ad attività e progetti in coerenza con le esigenze di funzionamento dell'istituto e con la progettualità espressa nel PTOF. Resta da programmare la destinazione di 99.550 Euro (Aggregato Z) tra entrate vincolate e non vincolate.

La DS prof.ssa Cristina Boracchi fornisce i seguenti chiarimenti:

- nelle entrate sono previsti 2.500 Euro messi a disposizione della Fondazione Merlini per finanziare il lavoro degli insegnanti impegnati nel progetto (per complessivi 35mila Euro) di implementazione di una piattaforma destinata alla fruizione di esercitazioni in vista dei test di ammissione all'università;

- per le certificazioni linguistiche potranno prevedersi, se necessario, future variazioni di bilancio;

- sono state restituite alle famiglie degli studenti di quinta, in uscita lo scorso anno, le quote versate per i viaggi di istruzione all'estero non effettuati a causa dell'emergenza sanitaria, e lo stesso dovrà essere fatto quest'anno.

Il dott. Emanuele Agosti chiede se le previsioni di spesa sono in linea con quelle degli anni precedenti.

La DS prof.ssa Cristina Boracchi conferma, chiarendo che a partire dal pregresso si è deciso cosa implementare meglio alla luce delle scelte dell'istituto e della contrattazione.

Il prof. Alberto Rossi segnala la necessità di provvedere alla manutenzione di alcune LIM. La DS risponde che, per potere intervenire, tali necessità vanno puntualmente segnalate, anche tramite il tecnico.

Lo studente Francesco Colombo segnala che gli erogatori dell'acqua non sono funzionanti. La DS prof.ssa Cristina Boracchi risponde che gli erogatori non possono essere utilizzati a causa dell'emergenza sanitaria.

La prof.ssa Valeria Mariani richiede chiarimenti sulla distinzione tra fondi vincolati e non vincolati. La DS prof.ssa Cristina Boracchi chiarisce che i vincoli, ove previsti, sono definiti a monte.

Al termine della discussione il Consiglio di Istituto approva il Programma Annuale 2021 all'unanimità dei presenti maggiorenni (12/12).

Delibera n.1

### **3) Fondo economale.**

Il DSGA Antonio Colangelo informa che, come previsto nella Relazione al Programma Annuale, si prevede un fondo per le minute spese di € 400,00, che confluiscono nell'attività A02, con un tetto massimo di euro 80,00 IVA esclusa per ogni singola spesa. Il fondo potrà essere reintegrato fino al raggiungimento del tetto di € 2000 annui.

Il prof. Luca Belotti chiede se possano essere acquistate licenze di applicazioni online per la didattica, ritenute utili dalla commissione di docenti che si occupa della didattica digitale. La DS Cristina Boracchi invita a far pervenire proposte scritte in merito.

La prof.ssa Valeria Mariani chiede se la cifra prevista per le minute spese (€ 400) sia mai stata superata negli anni precedenti. Il DSA Antonio Colangelo risponde che è capitato, negli anni passati, di dover procedere, come massimo, a un solo reintegro.

Al termine della discussione il Consiglio di Istituto approva l'istituzione del fondo economale, come sopra descritto, all'unanimità dei presenti maggiorenni (12/12).

Delibera n. 2

### **4) Delibera nuovo ordinamento linguistico.**

La DS Cristina Boracchi introduce la proposta di istituire, nel Liceo Linguistico, un nuovo ordinamento denominato "Liceo Linguistico del Management del Territorio e della Cultura".

Tale progetto nasce da un percorso di formazione del PNSD, realizzato la scorsa estate in collaborazione con diverse università, che ha visto interagire moltissimi docenti di tutta Italia in attività di mappatura percettiva del territorio, e al quale ha partecipato il prof. Luca Belotti, docente di scienze naturali presso il nostro istituto.

La DS Cristina Boracchi spiega che la proposta del nuovo indirizzo, che ha già ricevuto l'approvazione del Collegio dei Docenti, risponde alla necessità di rinnovare l'offerta formativa del Liceo Linguistico, che soffre di un calo di iscrizioni a livello nazionale. Anche in vista delle opportunità che si apriranno con il Recovery Plan e con la transizione ecologica, è necessario formare figure professionali esperte nel management della cultura e del territorio, con competenze specifiche nell'ambito della comunicazione e del marketing. L'impianto proposto riprende lo spirito del progetto Brocca, prevegente alla riforma Gelmini, e valorizza le azioni formative messe in campo dall'istituto nell'ambito della comunicazione, per esempio quelle relative alla metodologia del "debate", e dell'ecosostenibilità, per esempio il progetto "Green School". Il nuovo indirizzo si rivolge a un'utenza molto motivata.

Il prof. Luca Belotti presenta nel dettaglio la proposta, che nasce dalla "esigenza di una figura chiave ancora non presente nel sistema formativo ed economico italiano: il manager del territorio e della cultura. Un professionista, dalla solida preparazione culturale di base, in grado di leggere le istanze territoriali ed essere promotore di uno sviluppo eco-equo-sostenibile." Per i contenuti della presentazione si rimanda all'allegato "Liceo Linguistico del Management del Territorio e della Cultura". Il quadro orario proposto prevede un potenziamento di Storia dell'Arte (2 ore settimanali nel primo biennio e 3 ore nel triennio) e di Scienze Naturali (3 ore nel triennio), e l'introduzione di nuove discipline: scienze giuridico economiche (diritto-economia) e Comunicazione e marketing, per complessive 4 ore settimanali a partire dalla classe prima.

La DS Cristina Boracchi chiarisce che, dopo la delibera, il percorso sarà lungo e l'esito non certo. Occorre infatti aderire alla rete nazionale e attivarsi presso in MIUR per le risorse e l'autorizzazione.

Il rappresentante di genitori arch. Alberto D'Elia manifesta il proprio entusiasmo per la proposta, coerente con la necessità di valorizzare i centri di mezzacosta attraverso un approccio culturale che trova, nella normativa sul

paesaggio, gli strumenti giuridici pertinenti; apprezza inoltre l'estensione dei saperi disciplinari agli ambiti del marketing e della comunicazione.

Il rappresentante degli studenti Alessio Sbaglia si dice fiero e soddisfatto che anche la nostra scuola evolva verso nuovi orizzonti, e apprezza l'orientamento alle attività pratiche prospettate dal nuovo indirizzo.

Il rappresentante degli studenti Francesco Colombo ritiene che la proposta sia un'ottima occasione per il rilancio del Liceo Linguistico.

Al termine della discussione il Consiglio di Istituto approva all'unanimità dei presenti (14/14) la proposta del "Liceo Linguistico del Management del Territorio e della Cultura", come descritta in allegato.

Delibera n. 3

#### **5) Delibera triennale formazione di interambito provinciale.**

La DS prof.ssa Cristina Boracchi spiega che, al fine di gestire nel modo più efficace i fondi assegnati dal Ministero per la formazione dei docenti, è necessario costituire una rete formata da tutte le scuole degli ambiti 34 (da lei stessa diretta) e 35 (diretta dal DS prof. Salvatore Consolo) della provincia di Varese. Infatti tali fondi sono gestiti per il 40% dalle scuole polo; il restante 60% viene distribuito alle singole scuole oppure a reti di scuole istituite a tale scopo.

La costituzione della rete di ambito e di interambito consente perciò, evitando la dispersione del 60% dei fondi nei diversi istituti, ciascuno dei quali si ritroverebbe a gestire somme irrisorie, di realizzare progetti formativi significativi rivolti a un territorio più ampio.

Il dott. Emanuele Agosti, concordando sulla necessità di fare sistema, chiede chi gestirà questi fondi.

La DS Cristina Boracchi risponde che i fondi saranno gestiti dalla rete attraverso la scuola polo per la formazione (per l'ambito 34, da lei diretto, è l'ISIS "Dalla Chiesa" di Sesto Calende).

Il dott. Emanuele Agosti chiede se le scuole non abbiamo la possibilità di organizzare corsi in proprio. La DS Cristina Boracchi chiarisce che è mantenuta la possibilità per le scuole aderenti alla rete di richiedere alla scuola polo l'assegnazione della quota spettante al singolo istituto, e che comunque ci sono altri canali di finanziamento ministeriale, che consistono in poco più di 1000 Euro all'anno, finalizzati alla formazione obbligatoria sulla privacy e sulla sicurezza.

Al termine della discussione il Consiglio di Istituto, all'unanimità dei presenti (14/14), approva il "Modello di delibera dei Consigli di Istituto per delega alla scuola Polo" (in allegato) per l'adesione alla rete di Ambito e di Interambito per le iniziative di formazione del personale docente.

Delibera n. 4

#### **6) Delibera rete nazionale formazione MAB.**

La DS prof.ssa Cristina Boracchi spiega che l'adesione alla rete nazionale formazione MAB BEN\_ ESSERE è presupposto per l'attivazione in istituto del progetto MAB Italia, finalizzato allo sviluppo di un percorso didattico integrato innovativo volto a migliorare la consapevolezza del sé e dell'altro, e del rapporto uomo territorio, da realizzare negli istituti delle scuole partecipanti. Il progetto prevede attività formative dei docenti interessati con ricadute su gruppi di studenti dell'istituto già coinvolti.

Il prof. Luca Belotti precisa che il progetto nasce a seguito di un bando che è stato vinto da una scuola di Roma, a nome della rete. Per la sottorete del nord est i referenti sono il prof. Luca Belotti, docente di scienze naturali presso il nostro istituto, e la DS Cristina Boracchi.

Il prof. Luca Belotti illustra nel dettaglio il progetto (per i contenuti si rimanda all'allegato "I MAB ST1 PIANO OPERATIVO SOTTORETE").

Il dott. Emanuele Agosti esprime il proprio apprezzamento per la proposta che, a partire dalle percezioni emotive e sensoriali, stimola la riflessione su criticità e opportunità del territorio e favorisce la cittadinanza attiva. L'iniziativa ha già ricevuto il plauso del Ministero, di UNESCO e del CAI.

Su richiesta del dott. Emanuele Agosti la DS prof.ssa Cristina Boracchi precisa che l'adesione alla rete non ha costi per la scuola.

Al termine della discussione, constatato che Graziano Facco, Francesco Colombo e Alessio Sbaglia hanno lasciato la riunione, il Consiglio di Istituto approva all'unanimità dei presenti (11/11) l'adesione alla rete nazionale formazione MAB.

Delibera n. 5

#### **7) Vertenza Liceo Classico – comunicazione del Presidente**

Il presidente del Consiglio di Istituto, avv. Emanuele Agosti, comunica che è stata inviata all'istituto, e per conoscenza all'UST di Varese, una missiva da parte dei genitori di una classe, in cui si contesta il modello organizzativo adottato per garantire la sicurezza in relazione all'emergenza sanitaria covid-19, si denunciano presunte irregolarità e si

richiede la documentazione in merito alle scelte effettuate. A parere degli scriventi, il modello adottato violerebbe il principio di uguaglianza in quanto, mentre alcune classi risultano in presenza al 100%, altre lo sono al 50%.

A tale missiva hanno risposto:

-il presidente del Consiglio di Istituto, mettendo in evidenza le motivazioni che hanno portato al modello organizzativo adottato, nel pieno rispetto dei diritti di tutti, e concludendo che l'Istituto non ha nessuna preclusione ad accogliere diverse soluzioni che fossero proposte;

-la Dirigente Scolastica, specificando le motivazioni tecniche che, tenuto conto della capienza delle aule e della necessità di adottare scelte rispettose di tutte le classi, hanno portato, dopo attenta valutazione dell'incompatibilità di ipotesi alternative con i vigenti protocolli di sicurezza, al modello organizzativo adottato.

La DS prof.ssa Cristina Boracchi sottolinea che, mentre in molte scuole della provincia la didattica in presenza è al 50%, nel nostro istituto si raggiunge il 75%, limite massimo consentito dal DPCM,

La prof.ssa Marcella Colombo chiede se con le risposte date dalla scuola la questione può considerarsi chiusa.

Il dott. Emanuele Agosti ritiene di no, perché i genitori che hanno aperto la vertenza erano già stati incontrati e ascoltati, ed era già stata loro spiegata la ratio del modello organizzativo adottato. Osserva inoltre che nel nostro istituto non c'è stata alcuna riduzione dell'attività didattica.

Il Consiglio di Istituto prende atto.

Terminata la trattazione dei punti all'O.d.G la seduta è tolta alle ore 20.

Il verbalizzante

Prof. Alberto Rossi

Il Presidente

Dott. Emanuele Agosti